

## 让思想拐个弯

## 己所不欲

◆ 顾 土

什么是我们的传统?己所不欲,勿施于人,可以算一个。这个传统如今已经推广到世界,成为国际间交往的准则,是中国文明对人类的贡献。但是,这一传统在我们这里还有多少人遵守呢?据我的观察,起码不属于多数人的习惯。

在过去很长的岁月里,我们生活的基本内容是大批判,读的是大批判,学的是大批判,做的还是大批判,课本、报刊、广播、文件无不以大批判为主。大批判的本质就是:己所不欲,专施于人。大批判是人们的家常便饭,这样的饭吃多了,人也不能不跟着转变。

看看那些贪官们,他们写文章、做报告,内容总是让我们如何廉洁奉公,无私奉献;看看那些知法犯法的人,他们每天做的、早晚讲的,就是要我们如何遵纪守法,循规蹈矩。我最近读了不少这样的人写的悔过书,原来内容都是他们平日里对老百姓的说教。他

们的笔下有成套的语言,他们的嘴里有现成的道理,惟独自己不信。估计这样的套话,即使在拘押期间写起来也可以一泻千里,不打磕巴。

要求别人道歉,让对方说“对不起”,是现在网络语言中的强项,也是大家一致对外的常备说辞,好像个个都在那里等着听别人道歉说“对不起”。可是,道歉和“对不起”恰恰是我们自己的缺项,最难产。不信你走遍世界瞧瞧,在任何地方,打扰别人、请求对方帮助、与人发生矛盾,无不以“对不起”打头或者结尾。“对不起”,可以说,是世界上许多国家许多民族每天使用频率最高的语言。而我们的生活经验是,要别人让路,一概高喊:让一让!靠边儿!连个请字都舍不得。问路的一律冲着你直奔主题,问过后扬长而去。在公共交通上,想下车的除了“让一让”之外就是“下不下车啊”,

然后一扒拉。

我一直有这样的体验,“对不起”这句话在我们这里的很多人嘴里比命还重要,不然,这么多年过去了,什么都学会了,怎么就是学不会说“对不起”?大家似乎有抵死不说的决心。前些年,好不容易有人开始说“对不起”了,不知从哪里传来一句“不好意思”,顿时又将“对不起”的那点苗头冲刷得无影无踪。如果说“不好意思”比“对不起”少一两个字,说起来更省事,也还有情可原,但事实上更啰嗦;如果说,“不好意思”比“对不起”显得更有诚意更具歉意,即便多几个字,也值得别人体谅,但事实是听上去感觉更轻描淡写。以致我常常想冲上去质问对方,你为什么不愿意说“对不起”,偏偏要说“不好意思”?一次在飞机上,一个人从行李架拿箱子时撞到我的头,他说“不好意思”,我想,我的脑袋在他眼里是不是成“东西”了!

## 凝驻美丽时光

## 成熟女人

◆ 赵 凝

现在常听友人在我耳边提到“成熟女人”这个词。据说现在熟女很吃香,经济独立又美,谁不喜欢?

成熟女人就是到了超级商场不会眼花的女人。小女生喜欢闲逛,惊喜地发现,看到什么都是第一次,买不买先惊呼一阵子再说。成熟女人目的性较强,品牌,品位,风格,花色,了然于心,闭上眼就是一幅“活地图”,哪个牌子位于商厦那一角,门儿清。

工作中,成熟女人最干练。没有什么比跟成熟女人打交道更舒服的了。成熟女人准确性高,办不到的事绝不随口答应。成熟女人技术性强,无论什么工作,干个十年八年,不精英才怪。

成熟女人穿衣最有品位。丝绸旗袍,华丽披肩,只有熟女穿来才有味。熟女大都经济上宽裕,挑衣选料自然考究,品位这些东西,要靠钱堆呢。

遭遇情感困惑的成熟女人比小女生要多。现在小男生也加入到追熟女的行列中来,想要一步登天,少奋斗二十年。目的不纯,狐狸尾巴常常过早暴露,成熟女人发觉上当,付出的爱像泼

出去的水,再也无法收回。

朋友聚会,常常是成熟女人买单。她们热情,好客,温柔体贴。吃得少,笑容多,给朋友热心布菜,自己却很少动筷子。说得少,听得多,是极好的倾听者。伤心男人喜欢找成熟女人说心事,她们善解人意,懂事,知性,不会轻易取笑别人。她们是那种伤心时帮你递纸巾、开心时为你欢呼鼓掌的人。

成熟女人有修养。对音乐、文学、电影,淡淡说来,小有心得。不为喜欢而喜欢,不随便发表评论,胡乱抨击。做人有分寸,说话留有余地。在言谈方面,也有永不成熟的女人。她们永远不知该在什么时候,说什么话,“三八话乱讲”就是指这类女人。

成熟不是有心计。有一种女人,以算计别人为乐事,仿佛周围人全是为了她打工的,无论男女。爱算计人的人,其实并不聪明。明眼人多得很,谁还看不出个斤两?大度的人不是看不到,只是不说罢了。做个开朗、乐观、豁达的成熟大女人,是天下所有女人的终极目标。成熟不光需要年轮,更需要心智。

成熟是悟出来的。

## 总是想得太多

## 牡丹的猜疑

◆ 戴 蓉

在花鸟市场上看到一束小圆圆的蓓蕾。花店的主人说是牡丹,并保证它们可以开成小碗一般大小,于是抱着试试的心情买了回去。四五天过去了,勤勤换水,牡丹却一点都没有开放的意思。朋友笑我说:“让人骗了吧”。就在我也开始怀疑的时候,牡丹却在一夜之间,像被神仙吹过一口气似的,硬生生把结结实实包裹着的花苞,开成了层层叠叠粉紫的花朵。

华美的牡丹,让人心里生出丝丝愧意。古人说:“花开花落自有时,总赖东君。”现代科学则着手研究掌控植物开花时间的基因。他们发现有种基因能使植物感知白昼的长短,在合适的时候开花。这就是雪花莲总在冬季最后一场雪中盛开,而风信子则

在春天的原野中绽放的缘由。卖花人没有撒谎,牡丹也没有辜负人。花不开自然有不开的道理,时候不到,温度和湿度不对,或者是养花人方法不当,照顾不周。

不信,是一种凉薄的心态。不信花会开,不信陌生人会诚恳相待,不信明天会变得更好。在失望来袭之前,先给自己找一条退路,不信也就没有指望。是什么样的世情和经历,让率真愉悦的信任,慢慢变得沧桑无奈脆弱可笑?幸亏仍有天真未凿的孩童,仍然笃信世间的美好承诺,他们还来不及学会不信,而修炼到化境的人也不费心猜疑,信念成真最好,事与愿违也是最平常不过的事,下次再信就是了。

花开有时,因缘随顺。

上海小人今年12岁,就读本埠名校。名校现在都是花样百出的,比如,在春天里,办一个全校的慈善义卖之类的。上海小人第一次参加这种慈善义卖的时候,尚在稚龄10岁,当年非常奋勇,摆个摊子卖这卖那,委实奔忙了一阵子。小小人生,首次体会汗流浃背的深意。第二次参加这种慈善义卖,小人有点疲了,家里随便翻点旧货出来,拿去学校卖一卖,一年以前的热血,已经半冷。今年是第三次参加慈善义卖,小人睡醒起来,跟他妈咪交代,今天我空着手去学校就可以了。他妈咪惊得不行,阿宝,做人不好这样吊儿郎当的。小人自信满满地告诉他妈咪,我去摆个摊子,给同学们看管书包,一只书包10块钱,肯定赚很多钞票。小人妈咪不以为然,阿宝,这样一来,你自己就不能玩了,要死守一整天的摊子了,依哪能做得到呢?小

人胸有成竹,回答他妈咪,不会的啦,我会找个同学来帮我看管,我付他工钱,20块钱。妈咪长长地哦了一声,不知道该如何接下一句。小人转念一想,其实还有更赞的办法,小人说,我去找个玩掌上电子游戏机的同学来,叫他帮忙看管,我连20块的工钱都不必付了。

你看上海小人的起点有多高,12岁上场做生意,一出手就做空空妙妙的无本生意,真是奇才真是绝活。我听他妈咪细细讲来,内心佩服得不得了。明媚春光里,敬畏小人一下。

台湾大人不是一个,是一车,一大车,周末浩浩荡荡开去天目山春游。到了天目脚下,骇然发现天目山的门票昂贵得不得了,一人110元。一大车的台湾同胞瞪目结舌,呆在当下。不过哦,我们广大台胞早已不是呆胞一串了,其中的领袖人物火眼金睛,看见售票处那里,高调贴着宣传画,说,天目山跟阿里山是姐妹山。台胞领袖立刻摸出无比坚挺的台胞证,要求免票,起码也要打折。台胞领袖的理由非常充分,因为他们台湾的阿里山是不收门票的,台胞领袖的姐妹淘也及时挺身帮腔,提醒天目山,他们台湾的阳明山也是不收门票的。姐妹淘去,天目山跟阿里山现场拉锯了20分钟,天目山最终以半价门票和平携手阿里山姐妹。

我听这一出曲折听到笑翻,为广大台胞的坚韧不拔大力鼓掌,当然我受到的启发也是深且广的,下次去横滨马赛旧金山巴塞罗那利物浦米兰鹿特丹圣彼得堡这些城市旅行,我也会开动一下脑筋,要求对方,给点货真价实的减免,因为,呵呵,因为这些城市都是阿拉上海的姐妹城市。令人振奋不已的是,你知道上海的姐妹城市有多少个吗?59个。

## 在中心的边缘

## 它将如何忍受?

◆ 南 妮

去年去一个外地乡村参观养鸡场,是现代农业园区引进国外先进科学技术的时髦产业。水泥的鸡棚蔚为壮观,里面的场地也算干净。走出鸡棚,朋友的一句戏言却让人一惊。“这不是集中营嘛!”他说。我们都笑了起来,明白这里面的悲哀。密密紧挨的鸡、没有自由的鸡、被统一喂养的鸡,跟乡下人家散养在田间舍后优哉游哉的鸡的生存状态差别太大,难怪所有现代快餐做出的炸鸡都要突出辣、或者又麻又辣的口味。一辣遮百丑。

饲养业一方面作为新农村经济增富的手段,一方面也为满足市场大量“供肉”之需,“鸡道主义”怎么可能在考虑之列。

大概因为猪的体积庞大而接近人类,现代化的养猪场更是看得惊心动魄。一个棚子可容纳近千头猪,猪们在铁栅栏里每头占据一格,里头的调温设置可以保证冬暖夏凉,饲料有饲料的管子,排泄有排泄的系统。一两个工人就可以管理好这样的大棚,养猪工业化。问题是猪会

愉快吗?那不愉快的近300斤肉会有香味吗?农家小院里那些奔走在一方天地的猪至少能看到蓝天,呼吸新鲜空气,跟自己的亲戚嬉戏。站在一边的一个曾经的“插兄”说,“可不是吗?我们山村里的猪还跑进人家家里去呢!”——至少,可以在猪棚里放点音乐给猪听。拘禁之中有点精神生活,说不定它们的肉也会因此鲜美起来。我的建议让猪场经理大笑不止。

“甲型H1N1流感”,笼罩着全世界的那人恐怖的病毒,据《泰晤士》报上的文章说,“很多科学家相信,病毒变异可能与密集饲养式现代农业技术直接相关。在挤着众多虚弱动物的狭小空间内,病菌极易传播,并衍生出可能传染人类的新变种。当工厂式饲养场与人口聚居区邻近时,疾病的传播风险就会大大增加。”——振奋发聩啊!真的就是你怎样对待动物,动物反过来也怎样对待你。自然的反馈与平衡就是如此神奇。

资源愈益有限,人口不断增加。经济的发展以损害自然为代价。先进的科技很可能反过来杀伤人类自己。现代社会就是如此矛盾重重的。不管怎样,见识过现代饲养业之后,你不禁会为自己是人类而感到幸福。你不必被“荷尔蒙、抗生素和廉价谷物”催生,不必在封闭的空间里因面对密密匝匝的同类心生惶恐,不必连生命的过程都如同死一般枯竭无味。不管是否有各种各样的不自由,人类在任何环境下都可以有宝贵的精神生活。

## 都市专栏



周刊 第109期



## 上海印象

■ 办公室门前的禁烟大牌

王邦宪 摄

## 上海小人和台湾大人

◆ 石 磊

## 本埠生活录

## 本埠生活录

在春天的原野中绽放的缘由。卖花人没有撒谎,牡丹也没有辜负人。花不开自然有不开的道理,时候不到,温度和湿度不对,或者是养花人方法不当,照顾不周。

不信,是一种凉薄的心态。不信花会开,不信陌生人会诚恳相待,不信明天会变得更好。在失望来袭之前,先给自己找一条退路,不信也就没有指望。是什么样的世情和经历,让率真愉悦的信任,慢慢变得沧桑无奈脆弱可笑?幸亏仍有天真未凿的孩童,仍然笃信世间的美好承诺,他们还来不及学会不信,而修炼到化境的人也不费心猜疑,信念成真最好,事与愿违也是最平常不过的事,下次再信就是了。

花开有时,因缘随顺。

上海小人今年12岁,就读本埠名校。名校现在都是花样百出的,比如,在春天里,办一个全校的慈善义卖之类的。上海小人第一次参加这种慈善义卖的时候,尚在稚龄10岁,当年非常奋勇,摆个摊子卖这卖那,委实奔忙了一阵子。小小人生,首次体会汗流浃背的深意。第二次参加这种慈善义卖,小人有点疲了,家里随便翻点旧货出来,拿去学校卖一卖,一年以前的热血,已经半冷。今年是第三次参加慈善义卖,小人睡醒起来,跟他妈咪交代,今天我空着手去学校就可以了。他妈咪惊得不行,阿宝,做人不好这样吊儿郎当的。小人自信满满地告诉他妈咪,我去摆个摊子,给同学们看管书包,一只书包10块钱,肯定赚很多钞票。小人妈咪不以为然,阿宝,这样一来,你自己就不能玩了,要死守一整天的摊子了,依哪能做得到呢?小人胸有成竹,回答他妈咪,不会的啦,我会找个同学来帮我看管,我付他工钱,20块钱。妈咪长长地哦了一声,不知道该如何接下一句。小人转念一想,其实还有更赞的办法,小人说,我去找个玩掌上电子游戏机的同学来,叫他帮忙看管,我连20块的工钱都不必付了。

你看上海小人的起点有多高,12岁上场做生意,一出手就做空空妙妙的无本生意,真是奇才真是绝活。我听他妈咪细细讲来,内心佩服得不得了。明媚春光里,敬畏小人一下。

台湾大人不是一个,是一车,一大车,周末浩浩荡荡开去天目山春游。到了天目脚下,骇然发现天目山的门票昂贵得不得了,一人110元。一大车的台湾同胞瞪目结舌,呆在当下。不过哦,我们广大台胞早已不是呆胞一串了,其中的领袖人物火眼金睛,看见售票处那里,高调贴着宣传画,说,天目山跟阿里山是姐妹山。台胞领袖立刻摸出无比坚挺的台胞证,要求免票,起码也要打折。台胞领袖的理由非常充分,因为他们台湾的阿里山是不收门票的,台胞领袖的姐妹淘也及时挺身帮腔,提醒天目山,他们台湾的阳明山也是不收门票的。姐妹淘去,天目山跟阿里山现场拉锯了20分钟,天目山最终以半价门票和平携手阿里山姐妹。

我听这一出曲折听到笑翻,为广大台胞的坚韧不拔大力鼓掌,当然我受到的启发也是深且广的,下次去横滨马赛旧金山巴塞罗那利物浦米兰鹿特丹圣彼得堡这些城市旅行,我也会开动一下脑筋,要求对方,给点货真价实的减免,因为,呵呵,因为这些城市都是阿拉上海的姐妹城市。令人振奋不已的是,你知道上海的姐妹城市有多少个吗?59个。